

(上接 01 版)

怀化市在全省范围内率先搭建市域“全民健康信息平台”，截至 2024 年年底，全市 7 家市（省）属医院、34 家二级及以上县级公立医院、200 余家乡镇卫生院和社区卫生服务中心，全面推进检查检验结果互认共享工作，累计开展健康档案调阅 27.5 万余人次，实现检查检验结果互认 11.7 万余人次，为患者节约检查检验费用 634.86 万元。

D 积极作为，探索基层新模式

基层医疗卫生服务关乎民生福祉。2024 年 7 月以来，湖南省卫生健康委等 10 部门联合印发了《全面推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的实施方案》，旨在全省范围内推广紧密型县域医疗卫生共同体（简称“医共体”）的建设。

作为湖南省第二批“紧密型县域医共体试点单位”，怀化市溆浦县结合本地实际，坚持“五不变”（卫生院公益性质和基本功能定位不变；独立法人地位不变；职工身份和隶属关系不变；资产、债权债务权属不变；财政投入体制和相关支持政策不变）原则，于 2024 年 8 月 19 日，在龙潭辖区率先启动医共体建设试点。

“非常感谢溆浦县人民医院、县第三人民医院，把我家人从生死边缘拉回，保住了生命，医共体就是好！”2024 年 9 月 7 日，在溆浦县人民医院重症监护室，一名谌姓患者的家人感激地说。

2024 年 9 月 2 日，龙潭镇温水村谌姓患者因车祸后昏迷，脑组织外溢及头面部伤口流血、呼吸困难，由溆浦县第三人民医院救护车接诊至该院，进院后，专家们立即给予气管插管、伤口包扎、止血及输液等急救处理，后迅速转诊至溆浦县人民医院。经县人民医院多学科专家共同会诊和讨论，患者被迅速送入手术室行急诊手术，并已顺利手术转入县人民医院 ICU 继续治疗，生命体征平稳，度过了危险期。

溆浦县卫生健康局相关负责人在接受记者采访时介绍，“在医共体建设试点中，县第三人民医院作为牵头医院，携手县人民医院及辖区卫生院、村卫生室等成员单位，共同探索和实践医共体建设的新模式。”



2024 年 11 月 28 日，中南大学湘雅医院重症医学科副主任刘志勇（中）、湖南医药学院总医院重症医学科主任周建亮一起察看患者病情。

按照医共体的组织架构，溆浦县人民医院作为后盾帮扶医院，向龙潭镇中心卫生院（溆浦县第三人民医院）派出了 10 名医疗专家驻点帮扶，建立快速转诊绿色通道。

为深化医疗卫生体制改革，怀化市将全面推进紧密型县域

医共体建设作为重点任务，通过系统重塑医疗卫生体系和整合优化医疗卫生资源，推进以城带乡、以乡带村和县乡一体、乡村一体，构建定位明确、权责清晰、分工协作的医疗卫生体系，全面提升县域医疗卫生服务水平。

E 凸显特色，构建中医药发展新格局

怀化地区中药材蕴藏量丰富，素有“中国药材之乡”的美誉，怀化有侗族、苗族、土家族、瑶族等 46 个少数民族，民族民间医药资源丰富。近年来，省委、省政府高瞻远瞩，将怀化作为全省国家中医药综合改革示范区先导区，并将怀化中医药产业纳入全省“4×4”现代化产业体系进行战略布局，怀化市委、市政府高度重视，高位谋划，全力推进全市中医药事业和产业高质量发展。

全市中医药服务能力全面提升，建立完善市县乡村四级中医药服务体系，实现了县办公立中医医院全覆盖、二级以上综合医院中医药临床科室设置全覆盖、基层医疗机构中医馆全覆盖。新晃侗族自治县、溆浦县通过全国基层中医药工作示范县现场评审，怀化市中医医院通过三甲复审，全市实现县级公立中医医院全覆盖。怀化市中医医院康复科入选国家中医优势专科，怀化市获批国家儿童青少年脊柱侧弯中医药干预试点项目市州（全省唯一）。

沅陵县、溆浦县、洪江市、芷江侗族自治县、靖州县、新晃侗族自治县中医医院获批“两专科一中心”建设项目。

2024 年 11 月 29 日下午，在新晃侗族自治县中医医院侗医特色医疗区的病床上，16 岁的高中体育生小徐正接受着中医特色疗法——“电针治疗”。

面对记者的提问，小徐轻松地表示：“就像被轻轻叮了一下，既不疼也不痒。”他透露，这已是第二次来此接受治疗了。2023 年 11 月，小徐因训练中不慎扭伤腰部，来到中医医院后，发现这里的疗法不仅新奇有效，而且经济实惠，便再一次来这里进行治疗。

新晃侗族自治县中医医院侗医特色医疗区医生向记者介绍，医院提供的疗法种类繁多，除了中医疗法中的电针、针刺、定向推药外，还融入了侗医的独特疗法，如蜂疗。他边说边演示，用镊子从蜂盒中夹起一只蜜蜂，轻轻放置在自己的穴位上，蜜蜂随即螫刺。瞬间，被蛰的部位便泛起了微微的红色。

“蜂毒对经络穴位具有刺激作用，能够激发人体的双向调节免疫功能，从而改善机体的血流供应、提升骨骼肌活力，并具备抗炎镇痛等功效。”侗医特色医疗区医生解释。

侗医药技术不仅是治疗疾病的手段，更是呵护健康的秘诀。2021 年 6 月，新晃侗族自治县中医医院果断决策，成立医养中心。如今，3 年多过去了，这里已入住了 130 位老人。

在这众多老人中，86 岁卢宝玉老人（化名）的经历堪称奇迹。4 年前初到这里时，她插着胃管、尿管，依靠呼吸机维持生命，重度瘫痪，只能在病榻上沉睡。可如今，胃管、尿管已撤，她从沉睡中苏醒，从躺到坐，再到能下床缓缓行走。这背后，是医养中心日复一日的推拿、针灸，还有那每晚从不间断的中医药泡脚。精心的调理，让她重新焕发了生机，精神头儿一天比一天好。

怀化市委、市政府将中医药产业作为全市“五大主导产业”和“三大特色产业集群”之一来重点建设，致力打造中国南方中药谷、面向东盟的中医药海外传播开放高地，明确市委副书记任链长，重点培育现代中药种植加工产业链，出台《关于促进中医药健康产业发展的实施方案》等文件，市县两级均设立了中医药发展专项资金，形成了全市上下一盘棋、纵向贯通、横向联动的中医药工作机制。作为中国南方野生和人工栽培中药材主产区，怀化拥有五大稀缺药材基地中的四席，中药材资源达 2340 种，占全省 64.95%，蕴藏量居全省之首，拥有 8 个全国药材之乡称号、8 个中药材国家地理标志产品、10 个中药材全国名特优新农产品。2024 年全市中药材种植总面积达 151.1 万亩、排全省第 1 位，全产业链综合产值达 267.1 亿元，同比增长 26.7%。

“晨曦初露映怀化，雾绕青山隐人家，鸟鸣声声唤新日，生机勃勃展芳华。”如今，站在新的历史起点上，怀化市坚决贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，始终坚持以人民健康为中心，以更加坚实的步伐，不断深化医药卫生体制改革，不断优化医疗服务体系，为促进人民健康福祉增添动力、提供保障，为建设健康怀化作出新的更大贡献。

零射线！湘西自治州人民医院开展绿色电生理射频消融术

本报讯（通讯员 邓进）近日，湘西土家族苗族自治州人民医院心内科电生理团队在北京协和医院邓华教授，医院心内三科主任、主任医师田鑫的带领下，独立完成“零射线”心律失常射频消融术。此次技术为患者带来了更有效、更安全的治疗方案，标志着该院心内科在心律失常介入治疗

领域达到新高度。

62 岁的患者龙某，患有阵发性心悸已有 7 年多，长期反复发作心慌、胸闷、气紧，曾多次外院诊治，但不尽人意，生活质量明显下降。近日龙某为寻求进一步治疗来到湘西自治州人民医院心内三科就诊，经过一系列的检查，诊断为阵发性房速。田鑫认真分析了龙某的病情，鉴于服用

药物效果不佳，决定采用“零射线”射频消融术治疗阵发性房速。

手术中，彭林林主任医师、邓策主治医师采用三维标测系统构建右房模型，通过诱发房速，激动标测找到最早激动点，局部放电消融房速即刻消失，继续巩固消融，多次诱发均未导致房速，手术顺利，全程“零射线”，手术后第三天患者康复出院。

据心内三科学术主任、主任医师彭学军介绍，射频消融术就是使用导管释放射频能量，消融异常电活动的心肌，从而达到治疗效果。通过三维标测系统开展零射线射频消融术，与传统射频消融相比较，可避免 X 射线对患者及医护人员的辐射，尤其是儿童、孕妇，同时显著提高了手术的成功率和安全性。